

我國科學教育的回顧與前瞻

吳大猷

中央研究院

一、科學技術的意義

科技對人類文明影響之大，是我們所熟知的；科技對一個國家的社會、經濟、國防的重要，亦是我們所熟知的。以我們言，為我們國家的文化、經濟、民生、國防，我們都必須發展科技；然欲發展科技，則首要是培植科技人才，故科學教育，是基本重要的事。

科學的廣義意義，不祇是指專門的，有系統的知識，如數學、物理、化學等等，而是包含了探索這些知識真理的客觀的態度，強烈的求知興趣，分析的邏輯的方法，我們為簡便計，統稱這些性質為科學的精神。科學家以這樣的精神，向無涯的自然界大海，不斷的探索，目的祇是求真理，求了解，他們所研索的，通常是似和實用性問題無關，但他們所獲得的知識——自然界基本定律；人類創建的理論，發現，發明——對人類文明有極大貢獻往往是人不能預料的。例如十九世紀初葉電磁現象的研究，引致電氣工業；本世紀中葉電晶體（半導體）的探研，引致了目前傳播工業及電子計算機的革命；核子物理的研究，引致核子武器及核能發電，都大大的影響了世界的一切。

所謂「技術」，乃是將科學的基本知識、原理、方法，應用到具體的有實際目的的問題，更發展到實用的規模上的研究。在實驗室中的核子物理研究，發現鈾核子分裂時放出大量的能量，我們稱之為「科學」研究；由這個發現，製成原子彈或建廠生產核能發電，則是「技術」部分。「科學」是「技術」的根、基礎。在工業、農業等上所用的是「技術」；但一切的技術，都是來自它們的根——科學。

為推進我們的工業，在第一個階段，我們自然儘可能的由科技、工業先進國家，購買人們已發展了的機械設備和技術知識經驗，例如購買一個造船廠、鋼廠、汽車廠，和所需的工程技術，這便是所謂「技術引進」是也。但我們不能永遠停留在「技術引進」

的階段，我們務必亟求自己的自立，能改進，創新技術。在工業的術語上，構思和研究新的產品，新生過程方法，和研究如何可以大規模的生產某新產品或應用新方法，便稱為「研究與發展」。這個術語是包含兩個不同的階段的工作。每階段都需要有基礎科學，應用科學和工程科學訓練的人，從事研究工作，沒有科技研究人才從事「研究與發展」，祇能停留在模仿他人成品的階段，是很快即落伍的。

二、科學教育——政策和措施

我們無論為我國學術的發展，獨立，或為推進我們的工業等，我們都要增強我們的科學教育，培植科學技術人才，從長期的觀點，此外別無良策。

先回顧台灣的科學教育情形，在光復前，台灣除醫和些少工科教學外，無科學之可言。光復後的首廿年，政府限於財力和學術人才的缺乏，科學教育仍極薄弱。民四十八年胡適之先生建議政府，成立「國家長期發展科學委員會」，擇重的補助大學的科學教學設備，及設研究補助費，客座教席等，增強師資，然經費甚微。民五十六年先總統蔣公成立國家安全會議下之科學發展指導委員會，制定較大的經費（初十年中每年四億元），命大猷擬訂一個十二年發展科學計畫，大猷建議改組前此的「長科會」，成立國家科學委員會，隸屬行政院，負責一切學府性的基礎及應用科學及人文，社會學科的研究工作及人才培育事宜；至若有關國防的科技，則由國防部支持；有關工業的科技，則由經濟部負責。這項分工政策，至今仍未變改。

國科會中設「科學教育組」（現改稱「處」），然國校及中學教育乃由省教育廳市教育局支持，公立大專學校則由教育部支持，故國科會在科學教育上，祇採重點補助措施，如（一）大量增強上述長科會的各項措施；補助各公立大學的教學設備；給予研究人員以研究補助金（現稱獎助金），初每年約三百人，目前則年一千餘人；延聘客座教師；支持研究人員的研究計畫，（二）大量資送研究人員出國進修，每年約一百五十人。這些措施大大的改善了我們高等教育的師資；建立了科學研究的開端；為社會各業的發展，培植了基礎的人才。我國近年來的電子工業猛速進展，電子產品佔出口產品的首位，所需的科技人才，可謂是我們十餘年來的「科學發展計畫」成果之一。目前我國大專以上學校的師資、研究人員，及各機構的科技人員的中堅，數以萬計，皆十餘年來的科學發展計畫下的人才培育措施及教育經費的大量增加政策的成果也。

三、中學的科學教育

上述的科學發展政策的着力點，初年多在高等教育及研究階層而未及中學教育上。中學教育為大專教育之本，激發青年學生對科學的興趣，予以優良的基礎訓練，使其學習科學，則中學的科學教育之責也。

我國的中學科學教育，在政府來台前，其優良的中學的科學程度，不亞於美國該時的中學，甚或過之。來台初年，我國的教育，可謂從頭做起。蘇聯發射人造衛星後，美國教育界乃感到他們中學的科學水準過低，迅即從事各科學課程水準的修訂及新教材的編著。我國於一九六〇年代初年，即翻譯美國的新教材採用之。然美國旋即發現這些新教材多有不妥善處，而我國仍沿用其譯本，直至去年止。

我們高中的科學教育，有三個顯著的情形：一是科學課程的安排；一是學生已分為擬考大學的文法及理工二組；一是由於大學聯招所引致的中學教學嚴重偏差。

(一) 數學在高中一、二、三年級皆有之；生物學排在高一，化學排在高二，物理學在高三。由於新的生物學教材，和昔日的不同，已用了許多化學和生物化學的知識，而新的化學教材中，討論原子分子結構及組合時，需要近代物理學的知識，故上述的三科次序，使學生大感困難，不能了解，祇好強記。這自非教學之道。又十餘年前大猷感於我國沿習民初由日本輸入的科學課程制度，基礎科學祇包含數、理、化、生物，而未有天文及地球科學如地質、氣象、海洋等，故我國大學至今仍無天文學，為我國培植這些科學的人才，乃建議教育部在高中設一課，授天文地質氣象海洋的課題。然因大學聯招科目中不包括該科目，故該課程雖名存而實如虛設。

(二) 高中學生為升大學，故在高中即分為擬入文法或理工的科系的甲乙二組，選入乙組的，不再習物理、化學、生物等科，祇習比較淺易的數學一課程；反之，甲組的不再習歷史地理等課程。故我們的兒童，於十五歲國中畢業時，即作了投考中學或職業學校的選擇，如考入高中，又即作了人文社會科或理工醫農兩大方向的選擇；換言之，在十五歲的幼年，即選擇了他的教育種類，接受偏專的訓練。

(三) 由於升學的競爭激烈，國中及高中的教學，有下述的情形：為求提高學校學生的升學率，學校及教師往往增加補習時數，加授參考資料，以頻煩演算訓練強記，以應付聯考為學習目的，致大多數的學生，未能理解，對科學失去興趣。

上述情形，可由本年大學聯考的成績見之，投考第一類組（文法）科系的學生約五萬七千人，其數學成績在六十分以上的人數，祇有百分之一，成績在四十分之下者，却

有百分之九十二，投考第二類組（理、工）科系者，數學成績在六十分以上者，有百分之三強，成績在四十分以下者，有百分之七十。物理、生物兩科情形亦略同，祇化學的成績略較佳，六十分以上者，百分之二十六，四十分以下者百分之三十八。上述的情形，不限於本年；最近三年的成績，雖略有高低，然仍大致相同，故不可盡歸咎於某年某科試題之偏難。由這些情形，我們得見我們中學的科學教育，有嚴重的問題。

四、近年科學教育的改進

爲求改善上述第二點高中教育過早的「偏專」情形，民國六十六年間，科學界同仁建議教育部，重擬訂高中的科學課程，此新課程的基本構想，乃係使凡經高中受大學教育者，多得較強的基礎科學知識和訓練，俾其將來有較良好的基礎，進而成長，對國家社會有較大的貢獻。此課程的新穎點乃係所有的高中一年級學生，必須習基礎數學、基礎理化各二學期，基礎生物及基礎地球科學各一學期。

民國六十八年冬，教育部成立一個科學教育指導委員會，以習理工的大學校長及高級教育行政首長組成之，大猷主其事，更擴大師範大學的「科學教育中心」，聘各大學的數學、物理、化學、生物、地球科學、工程科學教授六十餘人爲各學科諮詢委員，翌年即從事國中、高中各學科各年級的教材的編著。所編國中各科的新教材，在十所國中試教後修訂之；高中的新教材，則因有大學聯招、試教工作，祇能在國防部的中正預校進行，蓋該校學生畢業後升各軍校，無需參與大學聯考也。

此項高中新課程新教材，編著試教之外，更有各高中科學教師的講習訓練，分班次輪流在數個大學進行，是一項範圍廣，講授及中學教師人數皆甚大的工作。經教育部決定，已於民國七十三年秋，在全台灣的國中高中採用施行。各項教材，將仍不斷的繼續修訂改進。

類此的計畫措施，目前教育部已開始擴展至各級職業學校。

此項科學教育的改進計畫，無疑的將改善各級各科學課程水準的合理性，各學科間的聯繫，每一學科各年級間的一貫系統。惟一天升學聯考的情形存在，則上述第三項的「中學教學」偏差，仍是棘手的問題，有待解決的。

近年來台灣的工業經濟猛速擴展，社會繁榮，功利風尚影響所至，青年多趨應用科技，如電機工程，化學工程資訊，外貿管理等科系；政府的政策和措施，亦著重應用科技，憂國之士，深感「科學」與「人文」學科的發展，大失均衡，故有通識教育之提倡

，最近教育部有鑑於我們教育系統中各級的人文和社會學科的課程的組織及水準，甚少從全面觀點的研討，更未與科學教育的部分作「人文」與「科學」研訂整體的政策及計畫，故成立了一個「人文社會學科教育指導委員會」，研討這些問題和建議改進現況的方案。

五、科學教育的展望

近年來，我國在教育上確有顯著的進展。(一)國民教育的普及率已達百分之百；(二)教育經費，近已幾達到了憲法的規定百分比，(三)國中高中的科學課程教材師資進修的改善計畫和實施，如上節所述，(四)國科會對科學研究的支持，對研教人員的研究獎助費，尤其近者對科學研究傑出人員的獎助費等措施，(五)高級科技研究機構的成立等。

然無論為我國科學的自主，或為培育科技人才以應國家工業發展的需要，我們務須仍致更大的努力於科學教育。此後我們仍須由政府予科學教育以更大的支持，由教育部及國科會擬訂更積極有效的改進我國中學大學的科學教育，及增強大學及研究所的研究工作及培育高級科技人才。